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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.049, 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 10 DE NOVEMBRO DE 2025 
Aos dez dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, reuniu-
se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente 
Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON BIRK, 
consistindo em Reunião Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 2025. 
Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores 
consoante a seguinte relação: ARLEI PAULO MALLMANN, ARMANDO ALBERTO 
FROHLICH, DEJAIR MACHADO DA SILVA, IVANIR GILMAR MEES, MARCIO GUTH, 
MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO LOPES ERHART e VOLNEI RENATO GROSS. Na 
sequência foi aprovada a Ata de nº 2048, do dia 03/11, a qual teve o seu conteúdo aprovado.  

CORRESPONDÊNCIA: Of. 67 da Autarquia em atenção aos apontamentos realizados pelo 
Poder Legislativo referente o impacto orçamentário do PL do Plano de carreira. Of. Saúde 
54 em resposta ao ofício 449/2025 informa que atualmente duas empresas prestam 
serviços médicos no PA. Of. Gab. 356 que encaminha Mensagem Retificativa ao PL 
73/2025. Of. Gab. 359 que encaminha Mensagem Retificativa ao PL 58/2025. Of. Gab. 360 
que encaminha para apreciação os Projetos de Lei nº 77 e 78/2025. Of. Gab. 361 em 
resposta ao ofíucio 465 do Vereador Marcio, informar sobre notificação de proprietário de 
terreno e sobre servidor estar utilizando veículo oficial para sair para almoçar. Of. Gab. 363 
que encaminha Mensagem Retificativa ao PL 74/2025. Of. Gab. 364 em resposta ao ofício 
443 do Vereador Rodrigo, informar sobre situação de registro profissional dos médicos e 
sobre oferecer vagas para cursos. E-mail do Gabinete em resposta ao Of. 481 do Vereador 
Marcio encaminhando projeto hidro sanitário da UBS central. Convite do desporto para os 
eventos da semana. 

PROPOSIÇÕES: Vereador MARCIO, solicita:1 – Ofício ao Executivo solicitando um quebra-
molas na Rua Santos Dumont com a Anchieta; 2 – Ofício ao Executivo solicitando melhorias 
na calçada (descida da Avenida Capivara, com início na sinaleira ao lado da pizzaria até a 
Rua Regis Bitencourt). Vereador VOLNEI, solicita: 1 – Ofício ao Executivo solicitando relação 
de todos os cargos com nome do ocupante e salário do mesmo e a descrição de suas 
atividades: a) Assessor Superior, Diretores de Departamento o departamento, 
coordenadores, chefes de setores, chefes de equipe, gratificações e funções gratificadas. 
Vereadora MARLI solicita: 1 – Ofício parabenizando os alunos dos 4ºs anos (A e B) da EMEF 
Jardim Panorâmico, bem como as Professoras Sandra e Eliana, pela linda exposição na 
Feira das Flores de maquetes de casas enxaimel. 2 – Solicita ao Departamento de trânsito 
que verifique a possibilidade de fazer estacionamento apenas de um lado da via na Rua 
Jacob Muller, pois está dificultando a passagem dos veículos; 3 – Ofício parabenizando as 
escritoras Andrea Schneck, representando o SIEHU e Leane representando sua neta 
Manuela Koppe, pelo lançamento de suas obras durante a Feira do Livro de Porto Alegre, 
Um olhar colorido sobre Ivoti (Andrea) Mya: a Abelha Serelepe e Mya: die lebendige Biene. 
Marli disse que representou a pedido do Presidente, a Câmara de Vereadores. Os 
Vereadores PIRES e MARLI solicitam ofício de indicação ao Executivo para que providencie 
instrumento jurídico adequado para possibilitar um mutirão para realização de consultas 
represadas na área de ginecologista com foco na prevenção de câncer, em parceria com a  



  
 

2 

 

 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.049, 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 10 DE NOVEMBRO DE 2025 
LIGA de combate ao Câncer. Vereador Arlei solicita ofício ao empresário Jorge Muller, 
parabenizando-o pela reinauguração do novo espaço físico, resultando em mais emprego e 
renda para o Município. 

TRIBUNA LIVRE: DONATO DILLY e MARISA HARTMANN se inscreveram na tribuna para 
falar sobre o PL 73/2025. Donato iniciou saudando a todos, disse que retornou ao cargo de 
secretário da administração e que não é mais presidente da ADIP – Agencia parta o 
Desenvolvimento Integral de Ivoti ou Movimento Ivoti100, a fim de ser coerente com o 
discurso de que é um movimento apartidário, e estando no governo Valdir, sentiu que de fato 
deveria renunciar a presidência. Disse que volta com a energia renovada à secretaria de 
administração, a qual auto denomina como gestão, pois além da secretaria de administração 
que engloba o departamento de licitações, atos e publicações, recursos humanos, segurança 
do trabalho e informática, presta assistência atualmente à secretaria de obras, para 
implantação de rotinas e procedimentos e checagem em conformidade em todos os 
departamentos que a compõe. Falou de ações do jornal local e confirma o fato de ter 
trabalhado por trinta e oito anos na gestão de empresas de renome como Peles Minuano, 
Calçados Wirt e Calçados Malu e Codina Peles do Estado do Piauí, na cidade de Parnaíba... 
Donato falou que fez essas colocações, entendendo que para atingir o pleno funcionamento 
de uma empresa ou órgão público, é necessário definir a estrutura ideal para atender a todas 
as demandas... Como, definir as atribuições de cada setor para ficar transparente e 
consciente das responsabilidades para todos (comunidade e servidores)... Citou como 
exemplo o setor de informática que está previsto na reforma administrativa, e disse que a 
proposta não é de aumentar pessoal, mas transformar o setor em uma área de TI, sendo que 
atualmente é somente uma área de informática... A proposta é promover o servidor Paulo 
Pohren para ser o responsável pelo setor (administração e todos os programas já 
contratados, hoje em revisão, readequando-os e buscando alternativas mais viáveis e 
funcionais). Falou da proposta de criação dentro da secretaria de controle e fiscalização de 
contratos, uma demanda iminente da PGM e se faz necessária em termos práticos e de 
segurança em todos os sentidos legais. Donato disse que essa reforma está em debate 
desde o início do atual governo, e são sabedores, de que muitos prefeitos não encaram essa 
necessidade pelo desgaste que representa... após as suas considerações, Donato passou a 
palavra para a Marisa. MARISA falou que dentro da estrutura interna da educação não 
condiz mais com o que acontece efetivamente no espaço de gestão da secretaria. Falou que 
teve um número muito grande de matrículas na rede, ao longo dos anos e uma demanda 
muito grande de diretrizes nacionais, com necessidade de adequação. Marisa falou a 
respeito de um desenho entregue aos Vereadores e disse que ao longo do ano, dentro da 
secretaria foram feitas inúmeras reuniões e olharam para cada um dos servidores que 
trabalham na secretaria. Disse que atualmente, dentro da secretaria de educação, tem a 
secretária (no caso, a Marisa), mais três diretores de departamento, ou seja, diretor 
departamento da educação infantil, diretor departamento de educação e diretor departamento 
do ensino fundamental, além de mais três setores ligados à secretaria: orientação 
educacional, assistência ao educando e chefe de biblioteca. Marisa disse que efetivamente,  
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dentro da secretaria tem um corpo técnico de pessoas que atuam dentro da educação 
(*oriundos da rede ou inativos). Na educação tem duas assessoras superiores, que na 
reforma administrativa serão coordenadoras de núcleo... Marisa comentou sobre o 
departamento de avaliação e coordenação (política estratégica) ...Falou do alinhamento ao 
plano nacional de educação, onde o plano municipal precisa ser adequado e estar dentro das 
diretrizes... Marisa falou que a educação tem uma pequena participação na entrada de 
recursos, muito mais ordenadores de despesas do que de recursos nesse momento. Claro 
que nós não pensamos educação como despesa. Disse que investir na formação de pessoas 
é essencial para qualquer cidadão, para qualquer comunidade, e, pela primeira vez na 
história, a educação passa a ser ordenadora também de recursos e consegue captar 
recursos pelo novo desenho do IBS. O recurso será distribuído através de um alinhamento 
com a secretaria da fazenda. Provavelmente a pessoa mais preparada para responder isso é 
a nossa secretária da fazenda. Falou que a educação passa por avaliações externas e citou 
como exemplo o SAEB – Sistema de Avaliação de Educação Básica, onde todos os 
estudantes do segundo ano ao nono, passaram por essa avaliação, o que depois vai gerar o 
IDEB... Marisa falou da importância dos Vereadores olharem a estrutura administrativa e 
pensar Ivoti para o futuro. Comentou que ao longo do segundo semestre de 2025, com 
alinhamentos de políticas, conseguiram captar recursos para a educação infantil, escolas de 
ensino fundamental... após as colocações do Donato e da Marisa, o presidente abriu espaço 
aos Vereadores para fazerem seus questionamentos e colocações. Marli elogiou a iniciativa 
e disse que confia nos profissionais e agradeceu pelas explicações. Volnei questionou sobre 
os dois cargos de assessores superiores que serão substituídos na educação por 
coordenadores de núcleo, e sugeriu que esses dois cargos de assessores fossem 
extinguidos. Também questionou sobre o Procon (trabalha diretamente com a população) 
que existe uma Lei desde a época da Vereadora Rafaella (2019 ou 2020) e até hoje não foi 
implantada no Município. Volnei também comentou sobre o CREAS, dizendo que durante a 
apresentação do PPA, foi dito que não será criado. Marisa falou que criar cargos não 
significa ocupa-los. Falou sobre o CREAS, dizendo que atualmente não tem necessidade em 
instala-lo, mas se a população continuar crescendo, será necessário. Donato falou que o 
CREAS voltou à pauta hoje na prefeitura, e vão juntamente com a secretaria de assistência 
social para ver sobre a inclusão... referente ao Procon, Donato disse que vai verificar e se 
inteirar do assunto e sobre a extinção dos cargos de assessores, irá verificar. Armando falou 
que a reforma administrativa sempre é muito custosa, agrada um e desagrada a outro e é 
preciso achar um meio de campo para fazer esse conserto, e disse que gostou da ideia de 
previsibilidade, os cargos serão criados, mas não ocupados de imediato... Armando sugeriu 
que dentro desses cargos que serão ocupados, procurar sempre dar prioridade aos 
concursos públicos, para cargos de agentes administrativos, pois eles podem suprir muitas 
necessidades... 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO:  

Projeto de Lei nº 77/2025 – Autoriza a celebração de termo de fomento com a Associação 
Sport Club Ivoti e dá outras providências. 
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Projeto de Lei nº 78/2025 -  autoriza o Executivo Municipal a conceder bolsa-auxílio a 
alunos de Ivoti que frequentem o curso técnico em agropecuária junto à Associação 
Evangélica de ensino. 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 73/2025 – Dispõe sobre a estrutura administrativa do Município de Ivoti. 

Projeto de Lei nº 74/2025 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2373/2008, que 
estabelece o Plano de Carreira dos Servidores e Institui o Respectivo Quadro de Cargos. O 
Vereador Volnei disse que durante o final de semana conversou com um servidor antigo da 
secretaria de obras, que informou que na sexta-feira passada tiveram reunião para 
apresentar o novo secretário de obras, e ele disse que atualmente tem 28 servidores, sendo 
que antigamente tinha em torno de sessenta e tinha dois chefes, e hoje com 28 servidores, 
com a nova reforma vai ter nove chefes, ou seja, um chefe ou CC para cada três servidores. 
Referente esse projeto o Presidente falou que a Mensagem Retificativa busca alterar o PPA, 
sugere ao Executivo para que realize audiência pública para dar publicidade à matéria. 
 

Projeto de Lei nº 75/2025 - Denomina de Centro Histórico Sociedade Concórdia Erica 
Lecke, o imóvel histórico de propriedade do município, localizado em frente à praça do 
chafariz e, dá outras providencias. (Pires/Marli) 

Projeto de Lei nº 76/2025 - Denomina-se de Parque Municipal Emílio Silvano do Amaral, o 
imóvel de propriedade do município, localizado no bairro bom pastor e, dá outras 
providencias. (Pires/Marli) 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO 

Projeto de Lei nº 72/2025 – Dispõe sobre a concessão de homenagens a pessoas físicas 
que tenham prestado serviços e atividades voluntárias relevantes e de interesse público ao 
Municipio e revoga a Lei Municipal nº 2493/2009, que cria o Título Honorífico de Cidadão 
Honorário e dá outras providências. Autores: Cleiton Birk e Ivanir Gilmar Mees. O Vereador 
Arlei disse que observou um pequeno desencontro de informações no art. 3º, parágrafo 3º 
estabelece o prazo máximo para protocolo de indicação para homenagem prevista do I ao III, 
e deve ser erro de digitação, e deve ser do I ao II. 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Projeto de Lei nº 39/2025 – denomina e inclui no sistema viário a Rua das Taquareiras e dá 
outras providências. Aguardando documentos técnicos do Executivo. 

Projeto de Lei nº 58/2025 – Autoriza a fusão e o desdobro de áreas e dá outras providências. 

Em virtude da mensagem retificativa do Executivo, o mesmo aguardará para a próxima sessão.  

Projeto de Lei nº 68/2025 – Estabelece o Plano de Carreira dos servidores efetivos da 
Autarquia água de Ivoti e institui o respectivo quadro de cargos. As comissões apresentaram 

seus pareceres e o projeto foi aprovado por todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 70/2025 – Altera a redação da Lei Municipal nº 2.845/2013, que institui o 
Programa Melhorando Nossos Caminhos. As comissões apresentaram seus pareceres e o 

projeto foi aprovado por todos os Vereadores. 
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Projeto de Lei nº 71/2025 – Altera a redação da Lei Municipal nº 3739/2025, que estabelece 
o índice para a revisão dos subsídios dos secretários do Executivo Municipal. As comissões 

apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por todos os Vereadores. 
Antes das exposições pessoais o presidente solicitou que o Executivo agilize os projetos de 
termo de fomento da Liga e da APAE, ver o que falta para encaminhar. Também falou das 
sessões ordinárias do mês de dezembro, 1º, 8, 15 e 22, e perguntou se os vereadores 
concordam, de adiantar a sessão do dia 22 para o dia 15 (fazer duas sessões) ou então uma 
no dia 15 e outra no dia 17/12... Todos os Vereadores concordaram. Nesse momento o 
Vereador Ivanir se retirou da sessão em virtude de compromissos pessoais (autorizado pelo 
presidente). 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: DEJAIR comentou sobre a reforma administrativa e enalteceu a 
coragem do Executivo de encarar esse desgaste, e vai ter o comprometimento de fazer uma 
boa gestão, uma vez que a última reforma foi em 2005 e agora 20 anos se passaram e 
manifestou seu apoio à iniciativa. VOLNEI falou que está em dúvida com relação ao reajuste 
dos secretários, e não se recorda se no início do ano não foi alterada a data base do reajuste 
dos servidores para janeiro (de abril para janeiro) ...também comentou sobre extinguir alguns 
cargos e não só criar... MARCIO solicitou o envio de ofício para a secretaria de obras para 
conserto da calçada Do Início da Avenida Capivara com a Regis Bitencourt. Comentou sobre a 
possibilidade em colocar algum obstáculo na esquina da Rua Luis de Camões com a Regis 
Bitencourt, onde foi feita uma calçada nova, onde os caminhões de carregamento da empresa 
DASS estão subindo em cima da calçada e danificando a mesma, inclusive quebraram várias 
bocas de lobo no local. Também pediu ao departamento do trânsito para providenciar uma 
lombada na esquina da Santos Dumont com a Anchieta, a fim de reduzir a alta velocidade dos 
veículos... Marcio comentou sobre as paradas de ônibus na Rua São Leopoldo onde foram 
feitas as calçadas e não recolocaram as paradas de ônibus. Citou novamente a Rua Cristiano 
Mobus (pavimentação). Comentou sobre uma pessoa moradora de Ivoti que atrasou contas de 
água, aconteceu o corte e a pessoa foi a Autarquia e conseguiu parcelar a dívida. Marcio 
sugeriu que a Autarquia proceda como a RGE de colocar um lacre e a pessoa paga a multa da 
religação... Ofício ao trânsito solicitando que informe sobre a retirada da sinaleira na Avenida 
Bom Jardim. RODRIGO falou referente a sinaleira da Bom Jardim, e disse que ali aconteceu um 
acidente e por isso a sinaleira foi retirada por um período, e solicitou que o departamento de 
trânsito estude a possibilidade de fazer uma rotatória no local, prevista no plano de mobilidade, 
que traria mais segurança ao local, uma vez que em determinado horário da noite a sinaleira 
não funciona. O presidente comentou que a maioria dos Executivos pagam uma fortuna para 
fazer a reforma administrativa, o Município de Ivoti, mesmo montou, sem nenhum gasto. Cleiton 
perguntou ao Vereador Volnei se sabe quem é o novo secretário de obras. Volnei disse que 
segundo a fala do servidor, apresentaram um senhor ao pessoal que acham que vai ser o novo 
secretário, porém o Donato já lhe respondeu pelo whats que não será essa pessoa. Nada mais 
havendo a declarar, o Presidente encerrou a presente sessão e convocou a todos para a 
próxima no dia 17/11, às 18h30min, e para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER,  
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secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a qual, após ser lida e aprovada, será 
assinada pelos senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 
 
 
 
 

                  CLEITON BIRK                                       ARMANDO ALBERTO FROHLICH 
          Presidente do Legislativo                                                Primeiro Secretari                  
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